

Κύριες και κύριοι συνάδελφοι.

Συζητάμε σήμερα και αποφασίζουμε για τον Προϋπολογισμό του Δήμου Καισαριανής για το έτος 2019, ενώ σε επόμενο θέμα αποφασίζουμε γι' αυτόν της Κοινωφελούς Επιχείρησης του Δήμου (ΚΕΔΗΚ). Αντικειμενικά στην κουβέντα εντάσσεται και η συζήτηση του Τεχνικού Προγράμματος για το 2019. Σε επόμενη συνεδρίαση θα ακολουθήσει η συζήτηση για τους αντίστοιχους Προϋπολογισμούς των ΝΠ του Δήμου («Λ. Μανωλίδης» και ΚΕΜΙΠΟ).

Συζητάμε σήμερα ενώ έχουν προηγηθεί πολύ ουσιαστικές συνεδριάσεις το προηγούμενο διάστημα στο Δημοτικό Συμβούλιο, όπως αυτές για το ζήτημα των πλειστηριασμών, για τη νέα παραχώρηση δημόσιας και δημοτικής περιουσίας στο Υπερταμείο, βέβαια για τη νέα διοικητική μεταρρύθμιση -Κλεισθένης-. Σε όλες αναδείχθηκαν σημαντικές πλευρές του πολιτικού πλαισίου λειτουργίας της ΤΔ, των Δήμων και Περιφερειών, ο ειδικός ρόλος που καλούνται να παίξουν στη συνέχιση της αντιλαϊκής πολιτικής που γνωρίσαμε καλά τα προηγούμενα χρόνια, που γίνεται -παρά την προπαγάνδα για το αντίθετο- πιο αντιδραστική, παίρνει μόνιμα χαρακτηριστικά και στη "μεταμνημονιακή" περίοδο, την εποχή της "ανάπτυξης".

Βασικά οικονομικά μεγέθη του ΠΥ

Τα βασικά οικονομικά μεγέθη του Προϋπολογισμού του Δήμου, όπως οριοθετούνται από αυτό το πλαίσιο, εκφράζουν τη στάση πληρωμών απέναντι στο λαό, τον περιορισμό των κοινωνικών δαπανών, την κεντρική στόχευση να προωθηθεί η λειτουργία όλων των δομών και υπηρεσιών με ανταποδοτικά κριτήρια, να απογειωθεί η τοπική φορολογία, την ίδια ώρα που διαμορφώνεται και στην ΤΔ ένας παράδεισος για την κερδοφορία και την ανταγωνιστικότητα των μεγάλων επιχειρήσεων.

Ο Κρατικός Προϋπολογισμός που ψηφίζεται αυτές τις ημέρες στη Βουλή, προβλέπει καρατόμηση -με όλα τα "σενάρια"- των κοινωνικών δαπανών (των προνοιακών παροχών, του επιδόματος στέγασης, των κονδυλίων για τα των σχολικά γεύματα και τη σχολική στέγη). Προβλέπει μεγαλύτερη φοροληστεία με τη νέα μείωση του αφορολόγητου και νέους έμμεσους φόρους. Προβλέπει ματωμένα πλεονάσματα που φτάνουν για φέτος το ρεκόρ των 7.5δισ€.

Την ίδια ώρα επιφυλάσσει ζεστό χρήμα για το κεφάλαιο, φοροαπαλλαγές, εργατική δύναμη σε εξευτελιστικές τιμές. **Όλα για να διατηρηθούν οι στόχοι της καπιταλιστικής ανάπτυξης, που απαιτεί τη συμφιλίωση του λαού με τη φτώχεια, την ανεργία, την εμπορευματοποίηση βασικών κοινωνικών αναγκών όπως η υγεία, η πρόνοια, η παιδεία.**

Οι Προϋπολογισμοί των Δήμων, ως στοιχείο εξάλλου του κρατικού Προϋπολογισμού, καλούνται να υπηρετήσουν τους ίδιους στόχους. Έτσι για το 2019:

- Θεωρείται δεδομένη η διατήρηση της χρηματοδότησης των ΟΤΑ στα ίδια επίπεδα, ενσωματώνοντας τις μειώσεις (άμεσες και έμμεσες) των προηγούμενων χρόνων και χωρίς βέβαια να υλοποιηθούν οι περσινές δεσμεύσεις του ΥΠΕΣ για αύξηση της τάξης του 4.6%, που ωστόσο προπαγανδίστηκε δεόντως... Από τα στοιχεία που δίνει η ΚΕΔΕ -και για τους δικούς της βέβαια σκοπούς- οι ΚΑΠ προς

τους Δήμους εμφανίζονται στον κρατικό προϋπολογισμό μειωμένοι κατά 642εκ€, φτάνοντας στα χαμηλότερα επίπεδα όλων των εποχών -> στα 1,76δισ€, τη στιγμή που οι θεσμοθετημένοι πόροι, οι φόροι δηλαδή που αποδίδει ο λαός για δράσεις της Τ.Δ. ανέρχονται στα 5.9δισ€.

- Θεωρείται δεδομένο ότι η τοπική φορολογία θα συνεχίσει να παίζει τον κύριο λόγο στα έσοδα των Δήμων. Μάλιστα σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Μεσοπρόθεσμο, μέχρι το 2022, αναμένεται να έχει αναστραφεί παντού η αναλογία τους με τους κεντρικούς πόρους.
- Τα κονδύλια για το Πρόγραμμα Δημόσιων Επενδύσεων είναι πρακτικά ανύπαρκτα, οι δαπάνες για επενδυτικές δραστηριότητες σε εξευτελιστικά επίπεδα, ενώ όλο και μεγαλύτερο βάρος για τη στήριξη δομών και παροχών πέφτει στους Δήμους.
- Σε αυτές τις συνθήκες η ΤΔ καλείτε να συνεισφέρει και 661εκ€ στο ετήσιο δημοσιονομικό πλεόνασμα...

Οι βασικοί ΚΑ του Προϋπολογισμού του Δήμου για το 2019, αναδεικνύουν ακριβώς αυτή την εικόνα. Χαρακτηριστικά:

KA 0611	«ΚΑΠ για την κάλυψη γενικών αναγκών»	2.832,000€	Παραμονή στα ίδια επίπεδα με πέρσι και ενώ έχει προηγηθεί μείωση κατά ≈48% από το 2009 έως σήμερα. Δεν υπήρξε καμία αύξηση όπως είχε αναγγελθεί. Αντιθέτως μόνο οι έμμεσες μειώσεις που έχουν διαμορφωθεί από το 2016 ως σήμερα με τη μη απόδοση του Τέλους διαφήμισης, του φόρου ζύθου και του ΤΑΠ καθώς και οι αυξήσεις σε εισφορές με το Φόρο εισοδήματος, τον ΕΝΦΙΑ, το Τέλος για τον φορέα διαχείρισης του Πάρκου Τρίτση, η αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών για το Δήμο κα, στερούν πλέον ετησίως πάνω από 200.000€ ή περίπου ένα μήνα από την τακτική ετήσια χρηματοδότηση.
KA 4311	«ΚΑΠ για την κάλυψη λειτουργικών αναγκών των σχολείων»	199.960€	Ελάχιστη αύξηση 3000€ που έχει να κάνει με την πληρωμή των σχολικών τροχονόμων, ενώ το 2017 έχει προηγηθεί νέα μείωση 17.000€ λόγω ανακατανομής.
KA 1311	«ΚΑΠ για την κάλυψη επενδυτικών δαπανών»	212.340€	Παραμονή στα ίδια επίπεδα με πέρσι και ενώ έχει προηγηθεί μείωση κατά ≈83% από το 2009 έως σήμερα. Με το κονδύλι αυτό ο Δήμος Καισαριανής καλείται να τα βγάλει πέρα με τις ετήσιες ανάγκες συντηρήσεις των υποδομών του (κτήρια, αθλητικές και πολιτιστικές εγκαταστάσεις, πάρκα κλπ), να προχωρήσει στις αναγκαίες προμήθειες, υπηρεσίες και έργα!
KA 1312	Επισκευή και συντήρηση σχολικών κτηρίων	61.950€	Η μοναδική αύξηση που σημειώνεται κατά 18.000€ (από 43.600€), που προκύπτει από την ανακατανομή του ίδιου κεντρικού κονδυλίου και ενώ από το 2009 αυτό έχει μειωθεί κατά 80%, με ολοφάνερους και πολύ σοβαρές επιπτώσεις στις σχολικές εγκαταστάσεις που σε διπλανούς δήμους οδηγούν στο να ... πέφτουν κυριολεκτικά σχολεία.

Τα συνολικά **τακτικά** έσοδα του Δήμου μας για το 2019, που δεν αποδίδονται για εξειδικευμένες δαπάνες (αποδόσεις σε σχολικές επιτροπές, ενοίκια ΚΕΠ κ.α.) αθροιζόμενα με τα ΠΟΕ που βεβαιώνονται μέσα στο

έτος, διαμορφώνονται στα 6.975,070 € και συγκεκριμένα:

ΚΑ	Περιγραφή	Ποσό στον ΠΥ 2018
0-(0619)	Τακτικά έσοδα	6.252.328,00 €
14	Δωρεές	1.000,00 €
15	Προσαυξήσεις Πρόστιμα Παράβολα	69.200,00 €
162	Δαπάνες απομάκρυνσης και φύλαξης οχημάτων ΟΤΚΖ	4.200,00 €
2	Έσοδα ΠΟΕ Τακτικά	648.342,00 €
	ΣΥΝΟΛΟ	6.975,070 €

Ήδη από το 2010, ο Δήμος Καισαριανής, είναι στους Δήμους όπου τα τοπικά έσοδα υπερσκελίζουν σημαντικά την κρατική χρηματοδότηση. Τα παραπάνω έσοδα εξαντλούνται μέχρι κεραίας στις βασικές ανελαστικές δαπάνες, που κατανέμονται στα παρακάτω:

ΚΑ	Περιγραφή	Ποσό στον ΠΥ 2018	% επί των ετήσιων εσόδων (Τακτικά και ΠΟΕ που βεβαιώνονται στο έτος)
60	Αμοιβές και έξοδα προσωπικού	4.227.116,00 €	61%
6715	Επιχορήγηση δημοτικών ΝΠΔΔ	935.000,00 €	13,5%
6738	Χρηματοδότηση Κοινοφελών	10.000,00 €	0,14%
6721 & 8113.0002	ΕΣΔΝΑ (Εισφορές έτους + τελευταίο τρίμηνο 2018)	409.245,00 € + 136.425.25 =545.670€	7.8%
65	Πληρωμές έτους για την εξυπηρέτηση δημόσιας πίστης	649.547,00 €	9.31%
61, 62 κα	Δαπάνες για παραγωγική διαδικασία κα (ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ, ΟΤΕ, Φυσικό αέριο) έτους.	570.200,00 €	8.17%
Σύνολο επί των παραπάνω εσόδων			99.78%.

Εντοπίζουμε εδώ την πολύ σημαντική αύξηση της εισφοράς του Δήμου προς τον ΕΣΔΝΑ (περίπου 100.000€ μέσα στο 2019 και ετησίως πλέον κατά 66.000€), λόγω της αύξησης κατά 11.36% της τιμής ανά τόνο εισερχόμενων στο ΧΥΤΑ της Φυλής. Έτσι ή έλλειψη σχεδίου διαχείρισης για τα απορρίμματα της Αττικής, το πάγωμα των προγραμμάτων για την ενίσχυση των συστημάτων διαχείρισης και της διαλογής στην πηγή, που έχουν σαν αναμενόμενο αποτέλεσμα την απογοητευτική μείωση του παραγόμενου όγκου σκουπιδιών στην Αθήνα (υπολογίζεται περίπου στο 3%), στέλνεται μποναμάς στους δημότες, που θα "τιμωρούνται" με αυτό τον τρόπο για ευθύνες που φέρουν στο ακέραιο η Κυβέρνηση και η Περιφέρεια.

Με τα έσοδα από τις ειδικευμένες επιχορηγήσεις και την προσπάθεια για νοικοκύρεμα και διαχείριση που δεν λείπουν, αλλά που σε καμία περίπτωση δεν μπορούν να αντισταθμίσουν τα ασφυκτικά οικονομικά περιθώρια που υπάρχουν, εντάσσονται στον Προϋπολογισμό οι υπόλοιπες δαπάνες του έτους (προμήθειες, υπηρεσίες), που όπως βλέπεται δεν υστερούν σε σχέση με τις περσινές και διαμορφώνεται το Τεχνικό Πρόγραμμα για το 2019, που θα αναπτύξουμε παρακάτω.

Με τα όσα αναλυτικά παρουσιάσαμε γίνεται φανερό ότι:

Δεν μας χαρίζει λεφτά το Υπουργείο όταν αποπληρώνει έκτακτα τις ληξιπρόθεσμες οφειλές των Δήμων όταν οι ίδιοι έχουν φτάσει τη χρηματοδότηση στα σημερινά επίπεδα που αναπόφευκτα οδηγεί σε διαρκές οικονομικό αδιέξοδο. Μόνο οι ετήσιες έμμεσες μειώσεις των 3 τελευταίων χρόνων για το Δήμο Καισαριανής ισοσκελίζουν την τελευταία επιχορήγηση ληξιπρόθεσμων οφειλών που λάβαμε το 2016.

Δεν μας ευεργετούν, όταν προκηρύσσονται έκτακτα προγράμματα χρηματοδότησης όπως ο «Φιλόδημος», που κατευθύνονται στις πιο κραυγαλέες πλέον ανάγκες (σχολεία, κοινωνικές δομές, μηχανολογικός εξοπλισμός κλπ), όταν εδώ και χρόνια είναι ανύπαρκτο το ΠΔΕ και όλο και περισσότερες ευθύνες μετακαλούνται χωρίς πόρους στους Δήμους.

Δεν μας κάνει χάρη η Περιφέρεια και τα Υπουργεία όταν εντάσσουν στον Προϋπολογισμό τους έργα για το Δήμο, μιας και αυτά είναι χρήματα του ελληνικού λαού που δίνονται γι' αυτό το σκοπό και ο Δήμος Καισαριανής αποδεδειγμένα δεν είναι από τους ...ευνοούμενους, με πλήθος παραδειγμάτων που αυξάνονται κάθε χρόνο.

Και βεβαίως, χωρίς να αμβλύνουμε την κριτική μας απέναντι στην πολιτική που διαμορφώνουν, προσπαθούμε να τα αξιοποιήσουμε μέχρι κεραίας.

Για τις εξελίξεις στην Τοπική Διοίκηση

Η νέα Διοικητική Μεταρρύθμιση για τη ΤΔ -ο Κλεισθένης- αλλά και το πλήθος των σχετικών νομοθετημάτων που προωθήθηκαν με φρενίτιδα τα χρόνια που προηγήθηκαν, **δεν συνεχίζουν απλά την πολιτική που γνωρίσαμε τα προηγούμενα χρόνια, αλλά την εμβαθύνουν και την εκσυγχρονίζουν.** Ο Κλεισθένης:

- Ενσωμάτωσε τον πυρήνα όλων των παλαιότερων διοικητικών μεταρρυθμίσεων, τον Καποδίστρια και τον Καλλικράτη, δεν αμφισβήτησε στο ελάχιστο -τουναντίον- το συνολικό αντιλαϊκό πλαίσιο λειτουργίας των ΟΤΑ.
- Άνοιξε νέα παιδιά για την επιχειρηματική δραστηριότητα, παραχωρώντας με ληστρικούς όρους τη δημοτική περιουσία στους επιχειρηματίες του τουρισμού, της ενέργειας, της βιομηχανίας.
- Επέκτεινε τη δυνατότητα στους ίδιους τους Δήμους να στήσουν μπίζνες και συμπράξεις με ιδιώτες, στη βάση του κέρδους που βγαίνει από την τοπική φορολογία, την ανταποδοτικότητα.
- Σε κάθε περίπτωση επιβεβαιώνει ότι τα τοπικά έσοδα θα είναι το πλειοψηφικό πακέτο και η χρηματοδότηση του κράτους θα περιορίζεται σε επίπεδα ... ενίσχυσης, για να μπορεί να κατευθύνεται ελεύθερα στις τσέπες της ντόπιας και ξένης πλουτοκρατίας.
- Το πλαίσιο ελέγχου των οργάνων της ΤΔ έγινε πιο ασφυκτικό και πολύπλευρο έτσι ώστε απαρέγκλιτα να κινούνται στους στόχους και τις δεσμεύσεις της κεντρικής πολιτικής.

Τη ίδια ώρα που προπαγανδίζεται η ενίσχυση της Δημοκρατίας με την καθιέρωση της απλής αναλογικής στον Α' γύρο των τοπικών εκλογών αποκρύπτεται ότι μένουν μόνιμα:

- Ο δημοσιονομικός κόφτης, το Μεσοπρόθεσμο, το πλαφόν για την επιχορήγηση στους ΟΤΑ, που στραγγαλίζουν κάθε πτυχή της λειτουργίας τους.
- Ο δημοσιούπαλληλικός κώδικας που στρέφεται ενάντια στους υπαλλήλους που δεν συνδράμουν στο τσάκισμα των δημοτών.
- Οι πλειστηριασμοί και οι αναγκαστικές κατασχέσεις, όπου πλέον εντάσσονται και τα δημοτικά χρέη για 500€ και 300€ αντίστοιχα, με την ΑΑΔΕ να προσανατολίζεται στην αποδέσμευση του ακατάσχετου ακόμα και στα προνοιακά επιδόματα...
- Μένουν οι τσακισμένες εργασιακές σχέσεις και όλο το οπλοστάσιο των αντεργατικών νόμων και των ελαστικών σχέσεων στους Δήμους, δίπλα στην απαγόρευση προσλήψεων.

Τόσο η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ όσο και η "αντιπολίτευση" της ΝΔ, η πλειοψηφία των δυνάμεων της ΚΕΔΕ και οι διάφοροι τοπικοί "ανεξάρτητοι" που υπόσχονται λύσεις χωρίς να ανατραπεί το σημερινό πλαίσιο, ακόμα χειρότερα ασπαζόμενοι τα συνθήματα της "τοπικής ανάπτυξης", της "οικονομικής αυτοτέλειας", της "αποκέντρωσης", στηρίζουν στην ουσία τον ίδιο δρόμο. Το δρόμο που αποδεδειγμένα ούτε στο παρελθόν ούτε σήμερα δεν έφερε ανάπτυξη σε όφελος του λαού, δεν αναίρεσε τις περιφερειακές ανισομετρίες, τη συγκέντρωση πλούτου σε λίγα χέρια, σε βάρος της λαϊκής πλειοψηφίας.

- Οι κυβερνητικές δυνάμεις στους ΟΤΑ έδωσαν δείγματα γραφής γρήγορα και ολοκληρωμένα με τον «Κλεισθένη». Πρόσφατα έγινε φανερό και η αντίληψη που έχουν για την αξία της δημοτικής περιουσίας μπροστά στις απαιτήσεις της μόνιμης εποπτείας. Για τους εργαζόμενους και τις δημοτικές δομές επιφυλάσσουν τις «ΚΑΛΟ», τη μετεξέλιξη των ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ., που κάνουν τους ανέργους εργοδότες του εαυτού τους, να κονταροχτυπιούνται μεταξύ τους για το ποιος θα είναι πιο φτηνός στην αγορά εργασίας.
- Η ΝΔ πλειοδοτεί στην ενίσχυση της επιχειρηματικής δράσης των Δήμων, νομιμοποιεί τον ΕΝΦΙΑ και τον μεταφέρει στους Δήμους έναντι της κρατικής χρηματοδότησης, κάνοντας τις δημοτικές υπηρεσίες φοροεισπράκτορα του πιο άδικου και βάρβαρου φόρου.
- Από κοντά η πλειοψηφία της ΚΕΔΕ που στήριξε όλες τις προηγούμενες αντιδραστικές αλλαγές και τις υλοποίησε κατά γράμμα. Ζητάει από καιρό την ενίσχυση της δυνατότητας για τοπική φορολογία, το πέρασμα δομών υγείας και παιδείας στους Δήμους με ανταποδοτικά κριτήρια, τη δυνατότητα μπίζνες με επιχειρηματίες κλπ.

Αντιπολίτευση στην κυρίαρχη πολιτική

✓ Στο διάστημα αυτό η δημοτική αρχή και το δημοτικό συμβούλιο με τις αποφάσεις του, στάθηκε αντιπολίτευση στην κυρίαρχη πολιτική. Εναντιώθηκε στη νέα διοικητική μεταρρύθμιση, καταδίκασε τη νέα παραχώρηση της δημόσιας και δημοτικής περιουσίας, δεν επέτρεψε, με την αμέριστη συμπαράσταση των εργαζομένων του, την υλοποίηση στο Δήμο του μέτρου των κατασχέσεων και των πλειστηριασμών, προστατεύοντας στην πράξη τις πιο ταλαιπωρημένες οικογένειες της συνοικίας μας.

✓ Συνέχισε την προσπάθεια ανακούφισης και στήριξης της λαϊκής οικογένειας εξαντλώντας τις οικονομικές δυνατότητες του Δήμου. Στο προηγούμενο θέμα, προχωρήσαμε σε εκ νέου απόφαση που απαλλάσσει και για το 2019 από δημοτικά τέλη, ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες (πολύτεκνοι-τρίτεκνοι-ΑΜΕΑ) με εισόδημα έως 10.000€ και μειώνει στο 50% για όσους έχουν εισόδημα έως 20.000€. Επίσης για μειώσεις στους μακροχρόνια άνεργους. Το μέτρο αυτό στήριξε το προηγούμενο έτος πάνω από 200 οικογένειες της πόλης που απαλλάχθηκαν σημαντικά ή και εξολοκλήρου από την καταβολή δημοτικών τελών.

✓ Στον Προϋπολογισμό που κατατίθεται αποτυπώνονται οι προσπάθειες της διοίκησης να βάλει προτεραιότητες με βασικούς άξονες: Την πρόσβαση στην Προσχολική Αγωγή για όλα τα παιδιά της συνοικίας χωρίς προϋποθέσεις και φραγμούς, τη διαμόρφωση ολοκληρωμένου Τεχνικού Προγράμματος με έργα και παρεμβάσεις που απαντάνε σε αναγνωρισμένες λαϊκές ανάγκες στην πόλη και στη διεκδίκηση της χρηματοδότησής τους, την ανάπτυξη προγραμμάτων μαζικού αθλητισμού και πολιτισμού με λαϊκά χαρακτηριστικά και συμμετοχή αλλά και περιεχόμενο.

Προτεραιότητες και προγραμματισμός για το νέο έτος

Α. Συνεχίζουμε σταθερά να ενισχύουμε με προτεραιότητα το έργο του Ν.Π. «Λ.Μανωλίδης», όπου συγκεντρώνεται η δράση των Παιδικών σταθμών, των ΚΑΠΗ και του Κέντρου συμβουλευτικής ΑΜΕΑ του Δήμου μας (ΚΑ:00.6715.0005).

Και πέρσι προϋπολογίστηκε και αποδόθηκε στο ΝΠ χρηματοδότηση, στο ύψος των 920.000€. Το ίδιο ποσό προβλέπεται και φέτος (ΚΑ 00.6715.0008). Είναι σημαντικό να ξεκαθαρίσουμε ότι ο Δήμος επιδοτεί τις δομές Προσχολικής Αγωγής και τις δομές Υγείας του ΝΠ, μάλιστα με πολύ σημαντικό κονδύλι για τα δεδομένα του (φέτος στο 13.5%) που είναι και το μεγαλύτερο που έχει δοθεί από τη σύσταση του ΝΠ ως σήμερα. Η χρηματοδότηση του σχετικού Προγράμματος του ΕΣΠΑ, δεν καλύπτει παρά μόνο ένα κλάσμα των απαιτούμενων δαπανών, παρά το ότι εξαντλούνται κάθε χρόνο οι δυνατότητες αξιοποίησης με οργανωμένη προσπάθεια που καταβάλλουν για αυτό οι υπηρεσίες και η διοίκηση του ΝΠ. Για την ακρίβεια με τις μειώσεις που επήλθαν τα τελευταία χρόνια στα γνωστά voucher, αυτά δεν καλύπτουν ούτε τις δαπάνες για τη φιλοξενία των παιδιών που τελικά τα αποκτούν. Ταυτόχρονα γίνεται ξεκάθαρο και με τις τελευταίες αλλαγές του Προγράμματος, που πριμοδοτούν ουσιαστικά την ιδιωτική παιδεία - τους ιδιωτικούς παιδικούς σταθμούς και προμηνύουν νέες μειώσεις και ανακατανομή, ότι η καθολική πρόσβαση στην προσχολική αγωγή που αποτελεί δικαίωμα για τη νέα γενιά και οικογένεια, δεν μπορεί να στηρίζεται σε ληξιπρόθεσμες και υπό προϋποθέσεις χρηματοδοτήσεις. Πολύ περισσότερο δεν μπορεί να στηρίζεται στην ανταποδοτικότητα, σε δυσβάστακτα τροφεία, να κρίνεται η πρόσβαση από τις οικονομικές δυνατότητες δηλαδή της κάθε οικογένειας.

Οι τελευταίες εξαγγελίες της Κυβέρνησης για την δίχρονη υποχρεωτική προσχολική αγωγή στα Νηπιαγωγεία, που θα μπορούσε να συμβάλλει προς αυτή την κατεύθυνση, από τα δεδομένα παραπέμπεται στο απώτερο μέλλον για τους περισσότερους Δήμους της χώρας και για τη συντριπτική πλειοψηφία των παιδιών, μιας και δεν υπάρχει καμία πρόβλεψη για ουσιαστικές υποδομές – για την ακρίβεια και αυτό το κονδύλι που προβλεπόταν στον κρατικό ΠΥ για το 2019 (140εκ€), κουρευτήκε στη βάση των κυβερνητικών δεσμεύσεων και προτεραιοτήτων.

Με αυτά η χρηματοδότηση του Δήμου για το έτος είναι ξεκάθαρο ότι αποτελεί τον πυλώνα της λειτουργίας του, εξασφαλίζοντας το προσωπικό που χρειάζεται και την ποιότητα του εκπαιδευτικού έργου που απαιτείται. Εξασφαλίζει τη διατήρηση των απαλλαγών στα τροφεία στους παιδικούς σταθμούς (στα 25.000€), που αφορά πλέον 7/10 οικογένειες και το περίπου 40% των παιδιών από αυτά που δεν επιδοτούνται από το ΕΣΠΑ.

Για τις υποδομές: Με την ολοκλήρωση του βιοκλιματικού και τη νέα πτέρυγα στον Β' Βρεφονηπιακό Σταθμό, καλύπτονται σε αυτή τη φάση οι ανάγκες σε κτηριακές εγκαταστάσεις με ποιοτικό τρόπο. Όπως βλέπετε στο Τεχνικό Πρόγραμμα, καταθέτουμε μέσα στο Δεκέμβρη πρόταση στην Πρόσκληση του Φιλόδημος για την «Προσαρμογή υφιστάμενων βρεφικών-παιδικών σταθμών σύμφωνα με το Π.Δ. 99/2017», όπου προβλέπεται χρηματοδότηση έως 50.000€ ανά σταθμό, που θα κατευθυνθεί σε παρεμβάσεις συντήρησης και παραπέρα βελτίωσης των χώρων, που σε γενικές γραμμές βρίσκονται σε πολύ καλή κατάσταση.

Τέλος, για τις δομές που υπάγονται στο ΝΠ, μέσα στο έτος εκτιμάμε ότι θα ξεκινήσουν επιτέλους -μετά από μαραθώνιο διαδικασιών- οι εργασίες για την κατασκευή του Κέντρου Ημερήσιας Φροντίδας του Δήμου (ΚΑ 60. 7321.0001 - 2.103.761€) που θα δώσει νέες δυνατότητες για τη φροντίδα και την απασχόληση της 3^{ης} ηλικίας και θα προστεθεί στο ήδη σημαντικό έργο που προσφέρουν τα ΚΑΠΗ της πόλης μας.

Β. Καταθέτουμε το Τεχνικό Πρόγραμμα του 2019 όπου εντάσσονται έργα, παρεμβάσεις και μελέτες (ΚΑ 7... «Επενδύσεις») που υλοποιούνται - ή είναι σε προχωρημένο στάδιο έγκρισης.

Στο σύνολο τους προχωράνε έπειτα από διαρκείς παρεμβάσεις και διεκδικήσεις στην Περιφέρεια και στα υπεύθυνα Υπουργεία και άλλους φορείς, αξιοποιώντας κάθε δυνατή πηγή χρηματοδότησης. Στο Τεχνικό Πρόγραμμα αποτυπώνονται επιπλέον οι παρεμβάσεις «με ιδίους πόρους», από τις περιορισμένες δηλαδή δυνατότητες που δίνονται στο δήμο από τη σχετική χρηματοδότηση αλλά και ένας σχεδιασμός που είναι πιο μακρόχρονος, προετοιμάζει δράσεις για το μέλλον.

Το Τεχνικό Πρόγραμμα δεν αποτυπώνει απλά έναν αριθμό παρεμβάσεων. Αποτυπώνει την προσπάθεια που γίνεται να μπουν προτεραιότητες, να ιεραρχηθούν οι λαϊκές ανάγκες σε υποδομές, έργα, υπηρεσίες

και να διεκδικηθεί η χρηματοδότησή τους.

Ορισμένα από τα πιο σημαντικά:

1. Παρεμβάσεις στα σχολεία της πόλης:

Μέσα στο έτος ολοκληρώθηκαν οι εργασίες για την «Αναβάθμιση Σχολικών Συγκροτημάτων του Δήμου Καισαριανής» με πηγή χρηματοδότησης την ΚΤΥΠ ΑΕ. Ολοκληρώθηκε επίσης η ανάπλαση του αύλειου χώρου του 6^{ου} Δημοτικού και είναι σε εξέλιξη η ετήσια εργολαβία Μ18. Με αυτά και αντίστοιχες εργασίες που πραγματοποιήθηκαν τα προηγούμενα χρόνια, απαντήθηκαν κατεπείγουσες ανάγκες ασφάλειας και λειτουργικότητας στα σχολικά συγκροτήματα της πόλης, πολλά από τα οποία κλείνουν ήδη αρκετές δεκαετίες λειτουργίας και καταπόνησης, που αποτελεί μια βάση για να γίνουν παραπέρα επίσης αναγκαία βήματα.

Για το 2019 είναι ενταγμένα στο Τεχνικό Πρόγραμμα:

- η ετήσια εργολαβία Μ19, ύψους 94.284,30€.
- οι «Παρεμβάσεις στους αύλειους και άλλους χώρους των σχολείων» που συμβασιοποιήθηκε στα 209.430€ με χρηματοδότηση από το «Φιλόδημος» και ίδια έσοδα.
- Μπαίνει ξανά επίσης η «ανακατασκευή της Βοηθητικής Πτέρυγας του Ειδικού Πειραματικού», για το οποίο (μαζί και με άλλα απαραίτητα που πρέπει να γίνουν στο χώρο) παρά τις συναντήσεις με το Υπουργείο, την ΚΤΥΠ, την Περιφέρεια Αττικής και την ανάδειξη του θέματος, παρά τις δεσμεύσεις στα λόγια και την υποτιθέμενη κατανόηση της προτεραιότητας, στην πράξη δεν έχει προχωρήσει τίποτα, με τα προβλήματα να επιτείνονται μέρα με τη μέρα.
- Μπαίνει τέλος το ζήτημα της ενεργειακής αναβάθμισης των σχολείων, σε πρώτη φάση στο 3^ο και 7^ο Δημοτικό και στο 1^ο ΓΕΛ, που αναμένεται από τις διακηρύξεις της ΠΕΔΑ αλλά και αντίστοιχα Προγράμματα που είναι στα σκαριά αυτό το διάστημα να έχει εξέλιξη μέσα στο έτος.

2. Για το δίκτυο αποχέτευσης και απορροής υδάτων:

- Ολοκληρώνεται τους επόμενους μήνες το έργο «Ολοκλήρωσης του δικτύου αποχέτευσης ακαθάρτων του Δήμου Καισαριανής», λύνοντας ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα υποδομής στο Δήμο. Επιπλέον για το νέο έτος προϋπολογίζονται με ίδια έσοδα σημειακές παρεμβάσεις στο δίκτυο της αποχέτευσης και ομβρίων ύψους 30.000€ (ΚΑ 25.7312.0060 και ΚΑ 25.7312.0061), για να αντιμετωπιστούν αναγνωρισμένες ανάγκες στη πόλη.
- Ταυτόχρονα έχει κατατεθεί μελέτη στην Περιφέρεια για την «Ενίσχυση του Αντιπλημμυρικού Δικτύου στην οδό Θεολόγου» με δέσμευση ότι θα προχωρήσει με προτεραιότητα λόγω της φύσης του, που με την ολοκλήρωσή του θα έχει αντιμετωπίσει το σημαντικότερο εντοπισμένο πρόβλημα που συναντάμε στην πόλη σε σχέση με την αντιπλημμυρική προστασία, θωρακίζοντας από φαινόμενα όπως αυτά που βιώσαμε πρόσφατα.

3. Για το Δημοτικό Φωτισμό:

- Είναι στη φάση της δημοπράτησης (ολοκληρώνεται στο τέλος Δεκέμβρη) η προμήθεια για τη συνολική ενεργειακή αναβάθμιση του δημοτικού φωτισμού του Δήμου και εκτιμάτε ότι στις αρχές του έτους θα ολοκληρωθεί η αντικατάσταση των παλαιών και η τοποθέτηση νέων φωτιστικών LED στο σύνολο του δημοτικού φωτισμού. Γίνεται δηλαδή μια ολοκληρωμένη παρέμβαση, που εξασφαλίζει την εξοικονόμηση πόρων και για το Δήμο (ελέω ΔΕΗ), και καλύτερη απόδοση του φωτισμού.
- Την αναβάθμιση των φωτιστικών σωμάτων, θα συμπληρώσει και η προμήθεια σχετικού λογισμικού άμεσου εντοπισμού βλαβών και ειδοποίησης, που θα είναι προσβάσιμη στους πολίτες.

4. Για τα Πάρκα και τους ανοιχτούς χώρους άθλησης και αναψυχής του Δήμου:

- Η σημαντικότερη εξέλιξη, αφορά το έργο για την «Ανάδειξη και αξιοποίηση του Πάρκου του Σκοπευτηρίου». Ολοκληρώθηκε η διαδικασία ανάθεσης της εκπόνησης της Μελέτης του έργου, ύψους

190.000€ με χρηματοδότηση της Περιφέρειας Αττικής. Εκτιμάμε ότι μέσα στο 2019 αυτή θα συνταχθεί, ανοίγοντας το δρόμο το κυρίως έργο, που θα αναβαθμίσει συνολικά το χώρο του Πάρκου Ελευθερίας. Περιλαμβάνει την μετατροπή του ιστορικού Κέντρου «Χάραμα» σε πολιτιστικό κέντρο, τη διαμόρφωση ανοιχτού θεάτρου και χώρου βιβλιοθήκης, ανάπλαση του πάρκου και βελτίωση των αθλητικών εγκαταστάσεων του κα.

Για την ταχύτερη προώθηση του έργου που θα ακολουθήσει, προβλέπουμε με ιδίους πόρους τη σύνταξη μελέτης για τη Στατικότητα των κτηρίων που βρίσκονται στο Πάρκο (ΚΑ 15.7413.0007 - 24800€).

- **Για τις παιδικές χαρές** του Δήμου μας και έπειτα από σημαντική κωλυσιεργία του αρμόδιου Υπουργείου, εγκρίθηκε η Πρόταση Συμμετοχή του Δήμου στο Πρόγραμμα του Πράσινου Ταμείου και αναμένουμε να προχωρήσει η δημοπράτηση του έργου για την ολική ανακατασκευή 2 παιδικών χαρών (Αμασειάς και Φιλαδελφείας), προϋπολογισμού 226.000€ (από τα οποία 45.000€ προκύπτουν από τη συμμετοχή του Δήμου ΚΑ 35.7322.0006).
- Στη φάση της δημοπράτησης είναι επίσης η «Προμήθεια και τοποθέτηση εξοπλισμού για την αναβάθμιση παιδικών χαρών» από το Πρόγραμμα Φιλόδημος, που θα στραφεί στις υπόλοιπες παιδικές χαρές του Δήμου.
Με αυτά φέτος ολοκληρώνεται η διαδικασία επισκευών και πιστοποίησης του συνόλου των χώρων, ενώ επίσης προβλέπεται η ετήσια συντήρηση για τις παιδικές χαρές ύψους 24.000€ με ιδίους πόρους, που θα εξασφαλίσει τη διατήρηση της λειτουργικότητας και ασφάλειας των χώρων.

5. Για την ασφαλτόστρωση του οδικού δικτύου:

- Βγήκε ο μειοδότης και υπάρχει δυνατότητα να ξεκινήσει άμεσα η Β' Φάση ασφαλτόστρωσης δρόμων της πόλης ύψους 399.996,10€ (ΚΑ 7333.0003). Με αυτή, στα τελευταία 3 χρόνια ασφαλτοστρώνονται συνολικά 38.000τμ των δρόμων της πόλης, αντιμετωπίζοντας τις πρώτες και οξυμένες ανάγκες στη συντήρηση του δικτύου, που εμφανίζει σε κάθε περίπτωση σημαντικά προβλήματα, μιας και η τελευταία αντίστοιχη παρέμβαση (κι αυτή μικρής έκτασης) χρονολογείται από το 2010.
- Γι αυτό, όπως φαίνεται στο Τεχνικό Πρόγραμμα, συντάσσεται ήδη νέα μελέτη για τη Γ' Φάση, που θα κατευθυνθεί στους δρόμους όπου έγινε διέλευση των νέων αγωγών αποχέτευσης και σε άλλα εντοπισμένα σημεία με προβλήματα. Κι αυτή με τη σειρά της θα κατατεθεί για να ενταχθεί στον ΠΥ της Περιφέρειας.

6. Για την υπηρεσία καθαριότητας και τη διαχείριση των απορριμμάτων:

Παραδίδονται αυτές τις ημέρες τα οχήματα και ο μηχανολογικός εξοπλισμός που προμηθευτήκαμε, αξιοποιώντας τη χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα Φιλόδημος και το δανεισμό από το ΤΠΚΔ, έπειτα από απόφαση του Δ.Σ. Παραλαμβάνουμε με αυτά, όπως έχουμε συζητήσει 1 νέο απορριμματοφόρο, 1 φορτωτή, 1 ανατρεπόμενο φορτηγό, 1 σάρωθρο και 1 μηχανικό κλαδοφάγο, που θα ενισχύσουν αισθητά τον γερασμένο και καταπονημένο στόλο του Δήμου (οχήματα που κλείνουν 15ετία ζωής και βάλε), θα βελτιώσουν και τις δυνατότητες αποκομιδής και την ασφάλεια του εργαζόμενου προσωπικού, χωρίς σε καμία περίπτωση να καλύπτονται οι ανάγκες για ανανέωση. Ταυτόχρονα συνεχίζεται συστηματικά και αυτό το έτος η προμήθεια νέων κάδων απορριμμάτων, με την ετήσια δαπάνη να ανέρχεται στις 24.000 για κάδους απορριμμάτων και άλλες 8.000 για κάδους κοινόχρηστων χώρων.

Τονίζουμε εδώ ότι στο Δήμο Καισαριανής διαμορφώσαμε και ψηφίσαμε ολοκληρωμένο σχέδιο διαχείρισης αποβλήτων (ΤΣΔΑ), στο πλαίσιο του οποίου καταθέσαμε πρόταση χρηματοδότησης για τη διαλογή αστικών «βιοαποβλήτων» στην πηγή που θα εξόπλιζε την Υπηρεσία Καθαριότητας με νέα οχήματα και μηχανήματα που είναι απολύτως αναγκαία. Ως σήμερα ωστόσο η συνολική προώθηση σχεδίου διαχείρισης για τα απορρίμματα της Αττικής και η σχετική χρηματοδότηση παραμένουν "παγωμένα" με ακέραη ευθύνη της Κυβέρνησης και της Περιφέρειας Αττικής που αντ' αυτού προχώρησε

στην αύξηση της παρακράτησης για τον ΕΣΔΝΑ και έχει προαναγγείλει την επιβολή τέλους ταφής στους Δήμους, εκτοξεύοντας τα ανταποδοτικά και το τοπικό χαράτσωμα.

7. Για τους αθλητικούς χώρους του Δήμου:

- Είναι ενταγμένες στον ΠΥ της Περιφέρειας παρεμβάσεις για την αποκατάσταση της ασφάλειας του γηπέδου «Μ. Κρητικόπουλος» (ΚΑ 61.7336.0001 - 140.031€) και για τη διαμόρφωση των αιθουσών κάτω από τις κερκίδες του σταδίου. Αυτή την περίοδο είναι σε εξέλιξη η μελέτη για τη στατική επάρκεια της βορινής κερκίδας, που θα ανοίξει το δρόμο και για τις υπόλοιπες εργασίες, που εκσυγχρονίσουν τις εγκαταστάσεις του γηπέδου και θα επιτρέψουν την παραπέρα αξιοποίηση του για περισσότερες κατηγορίες αθλημάτων.
- Αντιθέτως και παρά τις επαναλαμβανόμενες δεσμεύσεις για υλοποίηση μέσα στο 2018 του έργου για την επισκευή των 7 ανοιχτών γηπέδων μπάσκετ και βόλεϊ ύψους 161.475€, αρχικά από τη ΓΓΑ (ήδη από το 2016) και τελευταία από την Περιφέρεια Αττικής, στην ουσία το μόνο που προχωράει είναι η κοροϊδία. Σε κάθε περίπτωση εντάσσουμε το έργο στο τεχνικό πρόγραμμα με σκοπό να πιέσουμε για την υλοποίησή του.

8. Για το Δημοτικό Νεκροταφείο:

Έγιναν τον τελευταίο χρόνο σημαντικές παρεμβάσεις, με τη διαμόρφωση του χώρου πλύσης Οστών και την προμήθεια επίπλων για το νέο Οστεοφυλακίου στην Πτέρυγα Β', που έλυσαν τις σημαντικότερες εκκρεμότητες που αφορούσαν την υποδομή του. Για το νέο έτος προγραμματίζεται:

Η διαμόρφωση Μνημείου διακεκριμένων θανόντων εντός του Νεκροταφείου, σύμφωνα με τα όσα προβλέπονται στον νέο Κανονισμό που ψήφισε το Δημοτικό Συμβούλιο (ΚΑ 45.6262.0002 - 5.000€).

Αλλά και η προετοιμασία πρότασης για αναγκαίες παρεμβάσεις που αφορούν την ασφαλιότητα, την περίφραξη και νέο χωνευτήριο, ενδεικτικού ύψους 190.000€ με σκοπό να κατατεθεί για έγκριση στην Περιφέρεια.

9. Κλείνοντας για το Τεχνικό Πρόγραμμα, όπως βλέπεται, προβλέπονται σε αυτό και κινήσεις προετοιμασίας και πιο μακρόχρονου σχεδιασμού για μελλοντικές δράσεις που ήδη διαφαίνεται ότι παίζουν από τη ζωή σε προτεραιότητα:

- Μελέτη για την αστική κινητικότητα (ΣΒΑΚ), ύψους 30.000.
- Μελέτη σημειακών παρεμβάσεων στο Γενικό Πολεοδομικό σχέδιο της πόλης, ύψους 24.800
- Η πρόβλεψη για δαπάνες που έχουν να κάνουν με τη νομιμοποίηση και τακτοποίηση δημοτικών εγκαταστάσεων
- Η μελέτη για τους υδάτινους πόρους (επίσης σημαντική πλευρά μετά από την ενεργειακή αναβάθμιση) που συζητάμε ήδη με το Τμήμα Γεωπονίας, έπειτα από τη συνεργασία που είχαμε με αφορμή τα εγκαίνια του ΚΠΕ.

Υπάρχουν και μια σειρά άλλες καταχωρήσεις στο Τεχνικό Πρόγραμμα (ανάπλαση της Λεωφόρου, των κεντρικών Πλατειών, της Φορμίωνος, το ζήτημα των προσφυγικών κατοικιών) που βέβαια όλα ξεφεύγουν από τις δυνατότητες του Δήμου και ανάλογα με την εξέλιξη των ήδη κατατεθειμένων έργων που είναι σε προτεραιότητα θα εξετάζονται.

Γ. Για τον προγραμματισμό του νέου έτους να αναδείξουμε τέλος:

- Στον τομέα του **Πολιτισμού**, γίνεται σημαντική προσπάθεια να στηριχθεί η λειτουργία του Πολιτιστικού Κέντρου του Δήμου, που αποτελεί τη βασική δομή που διαθέτουμε, με πολυετή παρουσία και πλήθος μελών.

Για το 2019 η δαπάνη που προβλέπεται για πολιτιστικές δραστηριότητες του Πολιτιστικού Κέντρου,

σύμφωνα με τον προγραμματισμό που έχει διαμορφωθεί και το εύρος των μαθημάτων, εργαστηρίων κλπ που υλοποιούνται (ΚΑ 156471.0001 - 39.000€), ενώ πρέπει να επισημανθεί ότι μπαίνουμε στη νέα χρονιά χωρίς να κουβαλάμε οφειλές προς τρίτους.

Επίσης προβλέπονται τα αναγκαία κονδύλια (ΚΑ 00.6443.0001 - 16.000€) για τις εορταστικές εκδηλώσεις που έχουν πλέον καθιερωθεί, το καρναβάλι, τα κούλουμα, τις Χριστουγεννιάτικες εκδηλώσεις κτλ.

- τις δράσεις για την ανάπτυξη **μαζικού αθλητισμού** στην πόλη υπό την εποπτεία και αιγίδα του Δήμου και την προσπάθεια για τη διεύρυνση του δημόσιου χαρακτήρα των αθλητικών υποδομών. Φέτος υλοποιούνται για τέταρτη χρονιά τα προγράμματα ΠΑΓΟ της ΓΓΑ. Με αυτά διαμορφώσαμε αθλητικά τμήματα σε ένα μεγάλο εύρος αθλημάτων που αγκάλιασαν πλήθος παιδιών, ΑΜΕΑ, γυναίκες και την Τρίτη ηλικία. Ειδικά τα προγράμματα για παιδιά ήταν επί της ουσίας χωρίς οικονομική επιβάρυνση. Στον προϋπολογισμό για το 2019 προβλέπονται τα αναγκαία κονδύλια για τη μισθοδοσία των εργαζόμενων γυμναστών (ΚΑ 15.6041.0001), και για τη συνέχιση των αθλητικών εκδηλώσεων που αναπτύχθηκαν με επιτυχία πέρσι (ΚΑ 15.6472.0001 - 5000€).

Κλείνοντας επαναφέρουμε το βασικό συμπέρασμα ότι η διαχείριση έχει πολύ στενά όρια, ότι η επίλυση των συγχρόνων λαϊκών αναγκών είναι θέμα πρωτίστως πολιτικό. Ότι απαιτείται σύγκρουση με την αντιλαϊκή πολιτική στην οποία θα πρέπει να πρωταγωνιστήσει το λαϊκό κίνημα με συμπαραστάτη τη δημοτική αρχή. Σε αυτή τη ρότα είναι αναγκαίο να επιμεινουμε και στις τωρινές συνθήκες, αναδεικνύοντας την ανάγκη για:

- ✓ Πλήρη κρατική χρηματοδότηση, που να καλύπτει το σύνολο των αναγκών των δήμων, με αύξηση της φορολόγησης του μεγάλου κεφαλαίου.
- ✓ Άμεση πρόσληψη μόνιμου προσωπικού για όλες τις δραστηριότητες του Δήμου, με βάση τις σημερινές ανάγκες των υπηρεσιών. Κατάργηση της απαγόρευσης των προσλήψεων. Εξασφάλιση από τον κρατικό προϋπολογισμό των δαπανών της μισθοδοσίας των εργαζόμενων.
- ✓ Πρόγραμμα Δημόσιων Επενδύσεων (Π.Δ.Ε), αξιοποίηση των κοινοτικών κονδυλίων για έργα και παρεμβάσεις που να καλύπτουν όλο το φάσμα των προνοιακών, αθλητικών και πολιτιστικών αναγκών. Έργα για τη σχολική στέγη, την αντισεισμική θωράκισης, αντιπλημμυρική-αντιτυρική προστασία.
- ✓ Μείωση ανταποδοτικών τελών, φόρων, ουσιαστική ελάφρυνση για εργατικά, λαϊκά στρώματα, άνεργους, μικρομάγαζα, κατάργηση όλου του αντιδραστικού πλαισίου που μετατρέπει τους Δήμους σε πολλαπλασιαστές των αντιλαϊκών φορομπηχτικών μηχανισμών, των πολιτικών στοχεύσεων της ΕΕ και του κεφαλαίου.

Ο ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ

ΠΟΛΥΧΡΟΝΑΚΗΣ ΣΥΜΕΩΝ